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- To wygl~a jak cia,g arytmetyczny.
Popatrz!

Od przypadku dyskretnego do ciaglego

Jezeli at,a2, ... , a" sa liczbami dodatnimi, to wyraienia
n

H,,(at, ... ,a,,) = t t t '-+-+ ...+-al..(l.2 (Ja

G,,(at, ... , a,,)= (at' a2 ..... aB)f. ,

at +a2+...+a"
A,,(at, ... ,a,,) = -------. n

nazywamy odpowiednio srednia: harmoniczna, geometryczna
i arytmetyczna liczb at, ... ,a".
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czyli

- Wygla,da na to, ze cia,gi "kwadratowe"
sa, pierwiastkami cia,g6w arytmetycznych
~wiczenie. Dla innych srednich pewnie
bedzie tak samo. Cos mi sie widzi,
ze w "przyrodzie" jest tylko jedna srednia
- srednia arytmetyczna i tylko cia,gi
arytmetyczne. Wszystko inne jest tylko
wariacja, na ten temat.
- Moze niezupelnie - ale cos w tym jest .

2a~ = a~_l + a~+1'

a~+1 = 2a~ - (I~-l ,

a to przypomina poprzednia zabawe:

as= v'a~ + (a~ - aV ,

a. = v'a~ + 2(a~ - an,

al) = v'(I~ + 3«(I~- an,

- Oczywiscie: ciagi harmoniczne sa,
odwrotnosciami cia,g6w arytmetycznych
..!wiczenie! (Niech nauczyciele gnebia,
uczni6w sprawa, zer w mianownikach.)
Wszystkie sa, zbiezne do zera~wiczenie!
- Oj, nie wszystkie, ale to tez zostawmy
nauczycielom. Ciekawe, czy dla innych
srednich w (**) otrzymamy jakies
modyfikacje ciagu arytmetycznego
~wiczenie?

- Po tej wczorajszej zabawie spojrzalem do
Encf/klopedii Szkolnej i tam poza srednia,
arytmetyczna, geometryczna i harmoniczna
jest jeszcze srednia kwadratowa:

Jp2 +q2sred%2(p,q)=, --2-'
spr6bujmy zatem dla niej. To chyba
nietrudne:
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(4)

Analogiczna do wzoru (4) jest w "przypadku ciaglym" nierównosc
b

b - a ~ finJ(",)d",
min I(x) ~ b ~ e" ~

"'E[a,bl f tJ(",) dxa
b

. ~ -b l f I(x) dx ~ max I(x).- - a "'Ela,bl
a

Miedzy tymi wielkosciami ma miejsce zaleznosc:

min(at, ... ,a,,) ~H,,(at, ,an) ~ Gn(at, ,an) ~

~ A,,(at, , an)~ max(at, ,an).

Zostala ona sformulowana w przypadku dyskretnym.

G (a a ) = eA ••(ina1'oo"in a••)" t, .. ·, " .

Zatem srednia geometryczna funkcji1 jest liczba:
b

~ f inJ(:J:)d:J:

G(fja, b) = e

Miedzy wzorami (1) i (3) dostrzegamy zaleznosc:

l = An(~'~' ... ,2-),at a2 an

wiec srednia harmoniczna funkcji1 nazywamy liczbe
b-a

H(fja,b) = -b--
f Jl",) dxa

Zdefiniujemy analogiczne srednie dla funkcji ciaglejI: !a,bl- R+.
Srednia arytmetyczna funkcji1okreslimy uog6lniajac wz6r (3)
w nastepujacy sposób:

" b

A(fja,b):= lim .!:. '" I(a+i' b-a) = -b l !1(X)dX.n-+oo n LJ n - a
i=t a

Korzystajac z wlasnosci funkcji logarytmicznej mozna latwo
zauwazyc zwiazek:

ln(Gn(at, ... ,an)) = A,,(ln at, lna2,"" lnan) ,
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